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L-2338 Luxembourg 

Luxembourg, le 26 mai 2020 

Concerne: Question parlementaire n° 2082 du 23 avril 2020 de Monsieur le Député Jeff Engelen 

Monsieur le Ministre, 

J'ai l'honneur de vous faire parvenir en annexe la réponse commune de Monsieur le Ministre de !'Économie 
et de la soussignée à la question parlementaire n° 2082 du 23 avril 2020 de Monsieur le Député Jeff 
Engelen concernant les« Masques de protection ». 

Veuillez agréer, Monsieur le Ministre, l'assurance de ma considération très distinguée 

Ministre de la Santé 

calff
Reçu
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Ministere de la Sante 

Reponse commune de Madame la Ministre de la Sante et de Monsieur le Ministre de l'Economie a la 
question parlementaire n° 2082 du 23 avril 2020 de Monsieur le Depute Jeff Engelen concernant les 
« Masques de protection ». 

D'Regierung ass effektiv informeiert iwwert Masken aus China dei vu manner gudder Qualiteit sinn, an dei 
vun verschiddenen europäesche Länner kaf goufen. Letzebuerg huet ach Masken a China kaf, mee emmer 
strikt drop opgepasst fir nemmen esou Produkter ze kafen dei ach mat enger chinesescher Norm versinn 
waren, dei vun den europäeschen Instanzen als equivalent mat dem CE Marquage ugesi goufen. 

Als Kontaktpunkt (Safety Gate national contact point) vum RAPEX (rapid alert system for dangerous non
food products - "Safety Gate"), kritt den ILNAS vun der Europäescher Kommissioun d' Produkter dei en 
heije Risiko duerstellen kontinueierlech gemellt. Den ILNAS deelt des lnformatiounen mat den aneren 
nationale Verwaltungen dei ach Kompetenzen an der Maartiwwerwaachung hunn. 

Des lnformatiounen verscheckt den ILNAS ach gezielt un eng ganz Rei vun Geschäfter am Land, sau dat se 
direkt iwwerpreiwe kennen op eventuell e Produkt vun der RAPEX-Lescht vun hinne verkaf gett. Sou 
kennen se schnell reageieren an d' Produkt aus dem Rayon huelen, a wa neideg ginn d' Clienten dann ach 
informeiert. 

Wat d' Secherheetsmasken ubetrefft suiveiert den ILNAS dei Masken dei an d' Kategorie "equipements de 
protection individuelle" falen, dei Masken dei enner "dispositifs medicaux" falen ginn vun der Direktioun 
vun der Sante suiveiert. 

Den 24. Abrell 2020 gouf den ILNAS vun der Europäescher Kommissioun iwwert 4 Zarten 
Secherheetsmasken informeiert dei e serieise Risiko duerstellen. Des Masken goufen iwwert d' Belsch 
importeiert an ach vun de belschen Autoriteiten gemellt. Den ILNAS huet d' lmportateuren vun dese 
Secherheetsmasken an der Belsch kontakteiert fir gewuer ze ginn op des Masken ach op den Letzebuerg 
geliwwert si ginn. Bei 2 vun de 4 Dossieren krut den ILNAS schonn e Retour vun den lmportateuren dei 
confirmeiert hunn dass des Secherheetsmasken net weider op Letzebuerg verkaaft goufen. Dei 2 
verbleiwend Dossieren si nach am gaangen beaarbecht ze ginn. 

Zweschen dem 1. an dem 25. Mee gouf den ILNAS vun der Europäescher Kommissioun iwwer 16 weider 
Zarten Secherheetsmasken informeiert dei e serieise Risiko duerstellen. An desen 16 Fäll huet den ILNAS 
ach direkt den lmportateur kontakteiert fir ze wessen op Letzebuerg concerneiert wier, fir dann dei neideg 
Mesuren ze huelen. Des Dossieren sinn ach am gaangen beaarbecht ze ginn. 

All Masken dei zu Letzebuerg an de Verkaf kommen ginn ach stechprouwenarteg vum ILNAS kontrolleiert. 
Den ILNAS huet ach selwer Secherheetsmasken detekteiert dei en heije Secherheetsrisiko duerstellen. Des 
Masken goufen beim Import detekteiert an ach blockeiert. Den ILNAS huet d'Destruktioun vun den Masken 
ordonneiert, weiden lmporter et souwisou geplangt hat. Des Masken goufen den 12. Mee un d' Europäesch 
Kommissioun an un dei aner EU Member Staaten gemellt iwwert RAPEX. D'Cellule logistique gouf ach vum 
ILNAS informeiert. 

Nieft den normale Routineskontrollen beim Import vu Secherheetsmasken, huet den ILNAS dann ach 
zesummen mat der Douane genau iwwerpreift op ach keng Secherheetsmasken vun der RAPEX-Lescht 
iwwer Letzebuerg importeiert gi wieren. Et konnten bis ewell keng vun deene Secherheetsmasken beim 
Import fonnt ginn. 
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Den ILNAS schafft an der Maartiwwerwaachung enk mat der Douane, dem Gesondheetsministere, der 
Direktioun vun der Sante an dem Krisestaff zesumme. Am Kader vun deser Zesummenaarbecht goufen och 
Equivalenzen vun Normen opgestallt, dei sech op importeiert Masken, dei keen CE Marquage hunn, 
uwennen. Des Equivalenzen sinn um site vun der Douane publizeiert: 
https://douanes.public.lu/fr/actualites/2020/lmportation_masques.html 

D'Droe vu Masken wann den Ofstand vun 2 Meter net kann agehale ginn ass secher sennvoll, net fir sech 
selwer ze schützen, mee haaptsächlech fir dei aner Leit viru sengen Drepsercher ze schützen dei beim 
Schwätzen, Houschten oder Neizen produzeiert ginn an dei de Virus weider iwwerdroe keinten. 

D'Regierung huet Recommandatiounen eraus ginn iwwert d'Droe vu Masken am generellen, an och fir 
spezifesch Gesondheetsberuffer. Des lnformatiounen sinn disponibel op www.covid19.lu. Wat dei reell 
Gesondheetsrisiken vun dem Droen vun Masken ugeet, gett et an der publizeierter medizinescher Literatur 
ganz weineg fiabel lnformatiounen. Et ass kloer dass d'Masken vu Leit mat chronescher Longeninsuffizienz 
net verdroe ginn. Des wären och theoretesch dei Leit dei e reelle Risk hätten fir een ze heijen Taux vun C02 
ze kreien wann si da geifen eng Mask droen. Bei gesonde Leit sinn d'Symptomer hei awer eischter seelen, 
besonnesch wann ee bedenkt dass d'Mask jo normalerweis net konstant gedroe gett, mee nemmen wann 
den Ofstand vun 2 Meter net agehale ka ginn. 
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